

香港回归后的本土主义运动辨析

郑湘萍 徐海波

(深圳大学 社会科学学院, 广东 深圳 518060)

摘要:香港回归后的本土主义运动兴起于文化保育领域,它包括两种类型,一是捍卫香港地区文化价值的文化本土主义运动,以文化保育运动及合理规划香港城市建设运动为代表,其有一定的合理空间;二是具有强烈政治诉求的政治本土主义运动,以香港自治运动和港独运动为代表,其容易导致自治、分离和独立的危险。香港回归后本土主义运动产生的根源包括思想、经济、政治、文化、社会等方面。从其特征上看,香港本土主义运动在思维方式上坚持二元对立;在思想意识上奉行“没有抗争,哪有改变”的思维;具有明显的排外色彩和封闭性;其运动议题的连结性凸显;外在形式虽较为松散,但仍有一定的组织性。香港本土主义运动产生了一定积极影响,但越来越封闭化和政治化的香港本土主义运动产生的负面影响不容小视。目前香港本土主义运动已陷入本质主义、“自我围城”、分离主义等迷途。要回到理性辩证的正轨,香港本土主义运动需要从反本质主义角度深入反思本土化论述;正确处理好文化本土化与全球化之间的关系;有效遏制其分离主义倾向;香港政党政治应突破二元政治格局,真正植根本土。

关键词:本土主义运动;本土意识;一国两制;本土化与全球化

中图分类号:G05

文献标识码:A

文章编号:1672-5573(2016)03-0063-07

DOI:10.15876/j.cnki.llyj.2016.03.012

回归以来,香港与内地各方面关系日益密切,港人的本土意识却未曾消弭,反而日渐增长。香港本土主义成为香港社会运动的重要场域,不仅出现频率愈趋频繁,而且参与人数愈渐增多,本土抗争日趋政治化,产生了不可忽视的深远影响。香港本土主义运动是一种以香港本土及地区认同为出发点,打着香港优先或本土

利益优先旗帜,诉诸本土意识的新型社会运动。香港学者将2003年七一大游行视为香港民间反抗精神重新出发的起点^[1],认为其促成了新一代本土意识。香港回归后的本土主义运动兴起于文化保育领域,“本土文化意识冒起,可见于之数年的保卫香港运动,包括零六及零七年间的保卫天星皇后码头运动,以及零九、一零年

收稿日期:2016-05-30

基金项目:2014年度国家社科基金重大项目(第一批)“香港社会思潮分析与有效引导的对策研究”(14ZDZ058);广东省特色创新项目“香港社会运动及其应对策略研究”(2014WTSCX066);深圳大学港澳基本法研究中心项目“香港社会运动研究”(SZUJBF2014年第4号)阶段性成果。

作者简介:郑湘萍(1978-),女,深圳大学社会科学学院副教授,深圳大学港澳基本法研究中心兼职研究员。主要从事国外社会思潮、香港社会运动研究。

徐海波(1956-),男,深圳大学社会科学学院教授,深圳大学港澳基本法研究中心兼职研究员。主要从事马克思主义意识形态理论、香港社会思潮研究。

的保卫菜园村行动”。^[2]此后,香港回归后的本土主义运动迅速获得强大心理动能和政治能量,港人本土政治意识与港式民主、自由、人权、法治等价值理念相积聚,在香港不同政党和社区群体的社会行动中转化为具体政治与利益诉求。目前香港本土主义运动主要分为两种类型:一是捍卫香港地区文化价值和经济利益的文化本土主义运动,如尊重香港自身文化、重视香港本土特色、为身为香港人感到自豪、保护香港地区经济利益等诉求,以2007年保护皇后码头运动以及2010年反对建设广深港高铁运动、2014年来反对自由行等为典型代表;二是具有强烈政治诉求的政治本土主义运动,以2012年反国民教育运动、2014年占领中环运动、2014年驱蝗运动以及为“港独”摇旗呐喊的零星行为为典型代表,有着明显的分离主义倾向。维护香港本土文化价值和经济利益的香港本土主义运动有其合理空间,但其分隔香港与内地联系的主张和做法与全球融合潮流不相时宜;香港本土政治运动则容易导致自治、分离和独立的危险。尤其是香港右翼本土主义运动提出了极端的香港主体诉求,它采用一种不同于左翼本土主义的以鼓励“排他性”为手段的民粹主义策略,直接诉诸族群性政治,^[3]需要得到密切关注和有效应对。

一、香港回归后本土主义运动产生的根源

香港本土主义运动是人们观察香港社会的一面明镜,其兴起的背后隐藏着复杂的经济、政治、文化和社会等原因。香港回归后的本土主义运动产生根源主要归纳为以下几个方面。

一是香港本土主义思潮的催生。在特殊的历史环境、文化氛围、社会制度和不同寻常的现代化发展历程中,香港形成了一种以地缘情感、集体记忆、历史经验和生活方式为基础的香港本土主义思潮。香港本土主义思潮的内核来自于20世纪70年代形成的港人本土意识。香港学者吕大乐认为,香港本土意识被看成是一种生活方式的表达,香港意识是在香港生活的经验体现。^[4]香港学者孔诤烽认为,“香港本土主义”是指一种认同资本主义“香港生活方式”、港

式消费文化、以香港为家的观念。^[5]香港行政会议成员、新民党立法会议员叶刘淑仪指出,香港本土主义思潮强调保护香港本地人利益,常以“香港的核心价值”来识别香港与内地,以港式文化、价值以及港人生活方式为基础,其突出现象是保护“具有本港历史意义”的建筑。^[6]可以看出,香港本土主义在某种程度上已成为反映港人精神世界状况、价值观念取向与思想意识倾向的“晴雨表”。随着时代变化和社会发展,香港本土主义不再只是“我系香港人”(粤语)这一简单口号,其中隐藏的“主体性”渐渐显现于回归后的港人诸多诉求与争拗之中。香港本土主义思潮在与香港各种意识形态如自由主义、国族主义的对话、交流、争论中提升到情感记忆、逻辑认知、理性批判层次。^[7]当前香港本土主义思潮突出表现为文化保护意识、捍卫香港地区及港人切身利益以及主张香港本土人授权、控制与管制本土政府。

香港本土派都主张本土优先,但具体主张仍有差别。从文化与身份认同角度,可将香港本土派分为区隔派、切割派和独立派三类。^[8]区隔派主张本土优先,认为在照顾好香港人前提之下,香港才能去支援和鼓励别人。区隔派主张香港本土的同时,既不否定中国也不否定中华。也就是说,在认为自身是香港人的同时,不反对自己也是中国人。不反对中华文化,不主张族群仇恨或完全切割,不主张用“蝗虫”等标志性语言形容中华民族。切割派也主张本土优先,强调香港未能自保前不应分散力量去帮助别人。在主张香港本土的同时不否定中华,但否定中国。它认为香港是中华文化一分子,甚至是保存中华文化较为完整的地方。但是,切割派在认为自己是香港人、中华人之时,不承认自己是中国人。如陈云的城邦自治论和“中华联邦论”认为,香港作为中华文化继承者,在成功自保建立一个自治与自给自足的城邦之后,可以帮助中华文化在中华大地(包括大陆)内实现复兴。尽管基于现实主义政治的考量,陈云曾宣称香港自治目的在于防卫与保护香港固有的自治与主体性,不挑战中国主权或介入中国

政治,但是要将香港打造成“非国非市”的绝对自治城邦独立体,其实质上是一种隐性的独立主张。独立派主张本土优先的同时,既否定中国也否定中华。在它看来,香港与华夏文明、中华文化无关,香港人与中国人无血缘关系。香港是一个特殊的地方,应通过民族自决方式独立出来。可以看出,三个派别都高举“本土优先”旗帜,但立场则有温和与激进之分。区隔派在香港政府政策上提倡本土优先,但不主张透过族群差别、族群切割甚至族群撕裂来阻止所谓的强势大陆人的“入侵”,没有明显的独立或自治信念,属于温和本土派,在价值观和政治立场上属于左翼本土派阵营。切割派虽未在思想上与大中华情结完全切割,但其强调甚至夸大香港族群与中国族群的分别,主张“族群意识切割”以保证香港的主体化,有明显的自治信念,有时隐性地主张独立。港独派走得最远,明确主张香港脱离中国母体实现完全独立。^[9]切割派和独立派无疑属于激进本土派,在价值观和政治立场上属于右翼本土派阵营,具体包括以陈云为代表的城邦派、以林忌为代表的自治派以及以黄世泽为代表的港独派等。以香港民族自决论为理论旗帜的港独是最为极端的香港本土派,坚持片面而狭隘的爱港立场,反对爱国论,有着明显的分离主义倾向。

二是经济因素的刺激。香港本土主义运动兴起有其固有的经济根源。20世纪70年代初形成的香港本土意识建基于当时“亚洲四小龙”起飞时期香港经济快速发展的自豪感。然而,近些年来香港经济发展速度放缓的同时,基尼系数不断攀升,贫富差距也越来越大,中国内地经济发展却较为迅猛和稳健。内地游客自由行以及促进香港与内地贸易的《建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)等政策,虽使香港重获经济活力,但也使得香港更为依赖内地的资金与政策,本土经济发展的空间遭到挤压。诸多经济活动的收益,并未普遍惠及到香港普通市民和年轻人,而是落入到大财团及地产商之手。因而,香港市民极度反对特区政府以经济增长为优先价值的发展模式,在保护天星皇后码头

以及反高铁等香港城市运动中,本土主义者主张把香港城市的合理规划放在首位,更为关心香港普通市民的民生福利问题的解决。内地居民强劲的消费能力给香港普通市民带来强烈的心理失落冲击的同时,在一定程度上挤压了其正常生活空间和降低了其生活质量。

三是政治分歧的影响。香港本土主义运动兴起有其独特的政治根源。中央政府运用“一国两制”的宪制框架成功地把香港纳入到祖国怀抱,并在《基本法》框架下进一步推动香港的政制改革。但是,中央政府和香港人在对“一国两制”的理解上存在分歧和争端。“前者追求‘一国’,也就是单一国家的终极实现,‘两制’只能也必须是朝向‘一国’目标的短暂过渡状态……后者追求‘两制’的永久化,也就是分权与自主,‘一国’只是联邦或邦联式的屋顶。”^[10]出现这种分歧的原因在于,港人既未正确理解“一国”与“两制”之间的辩证关系,也未搞清楚高度自治与绝对自治之间的本质区别。英国殖民者在香港过渡时期不切实际地加速实现香港民主化的做法,无疑为香港本土政治运动的顺利开展设置了重重障碍。目前香港社会日益陷入泛政治化的陷阱,在香港特首普选方案等政改关键问题上难以达成有效共识。香港社会运动进一步政治化,“呈现的分歧纷繁复杂,不仅仅体现在不同群体的利益取向,而且常常牵涉到对‘一国两制’及其实践的不同观点,包括对香港未来定位的不同判断。”^[11]

四是香港与内地的文化差异。香港与内地之间的文化差异为“九七”回归后香港本土主义运动的兴起提供了文化土壤。香港在英国殖民者统治期间形成了一套较为西化的文化价值体系,而香港新世代历来视香港的优良文化和制度为最好的文化。族群之间肯定存在一定的文化差异,但需要得到尊重和包容。部分港人和媒体过分夸大某些中国游客缺乏公德心等事件,使得内地与香港文化差异逐渐演变成种种文化冲突。香港与内地矛盾事件的积累和爆发往往成为捍卫本土的导火索。驱蝗运动以及近来反对自由行运动的爆发诱因在于,部分港

人认为所谓香港“本土”日常生活和核心价值受到严重破坏、冲击,其不得不以感性、冲动方式防卫自身。

五是人口结构的变化。作为一个移民城市,外来移民为香港的发展做出了重要贡献。香港回归后,由于中央政府和香港特别行政区的各项制度安排,使得当前香港人口结构中,内地移民数量下降,香港本地人口比例越来越高。“现有的制度安排隔离开内地人与香港人,一方面限制了内地居民移民香港,促使香港人口结构本土化;另一方面阻塞了香港人融入内地的渠道,强化了香港人的本土意识。”^[12]土生土长的香港年轻人对香港有着强烈的归属感,因缺乏与内地沟通的社会纽带而在国家认同和身份认同上产生困惑,甚至表现极为淡漠。再加上外来人口包括数量趋多的旅客挤压其现有的社会资源以及生活空间,香港年轻人源于心理失衡以及生活被打扰的不耐烦等厌恶内地情绪集中爆发,无疑进一步强化了香港人的本土意识。

六是政治势力的炒作。香港本土政客和国内外反华势力的影响,在一定程度上推动了当前香港本土主义运动的高涨。香港一些反对派政客与极右媒体炒作与利用香港与内地合作中产生的矛盾和问题,不惜为本土激进运动摇旗呐喊,不仅将本土意识导向对抗内地同胞,甚至将其导向对抗中央。譬如,曾有香港立法会议员刊登广告,称“自由行”旅客“肆虐”香港,破坏香港的文明和秩序;新移民的增加大大缩小港人平均居住面积,力主“源头减人”;极右媒体则公然刊登称内地民众为“蝗虫”的侮辱性广告;等等。^[13]港独组织与国内外反华势力有着千丝万缕的联系。后者不仅为其提供理论上的指导,而且有着资金上的支持,甚至在舆论上为其造势。

二、香港回归后本土主义运动的表征及其消极影响

香港各种本土主义运动既有本土主义运动的共性,同时也有自身的特性。

第一,在思维方式上坚持二元对立。香港本土派奉行西方和东方、异域与本土、大陆与香

港等传统二元对立式思维方式,想象出一种所谓的香港“本土性”。尤其是在“本土与外来”二元对立的社会和历史分析框架之中,香港本土论预设神秘本体优先性,强调族群、文化传统、文化绝对差异性,视中国内地人、内地来港移民等为外来者,不断反复讲述着二元对立为本的加害与受害位置悲剧交换的故事。

第二,在思想意识上奉行“没有抗争,哪有改变”的思维。只有透过抗争才能争取到社会公义与美好生活,才能令强势特区政府认真对待并做出相应的改变和让步。香港人抗争的最大本钱在于民意基础和授权,奉行“抗争为主、谈判为辅”的原则。抗争是谈判的基础和前提,先有民意授权的抗争,才可能令政府平等地与群众谈判。^[14]甚至有香港学者视本土意识为当前港人抗争的唯一出路。

第三,具有明显的排外色彩和封闭性。排外是本土主义运动的共性,香港诸多本土社群无一例外都坚持“抗中排外”。“本土主义对自由主义的中产‘和理非非’实践不以为然,也认为普世价值,包容开放不是香港族群利益所在。他们认为,以文化区隔来保护自身较优越的‘文明’,亦以族群灭亡作为他们的危机论述。他们充分利用族群本质论说所可能带来的感性挑动能力”。^[15]香港反对派有意利用极具诱惑力和号召力的本土主张,包装自身极端的政治纲领和策略,以迷惑和争取立场摇摆不定的香港年青人。香港本土主义愈来愈倾向于“自我围城、隔绝内地”,这种割裂自身与内地的自我封闭性在全球化时代以及陆港融合越来越密切的大背景下尤为不合时宜,既与开放包容自居的香港相冲突,也不利于香港的长远发展。

第四,议题具有连结性。回归前香港本土主义运动的诉求主要是劳工的经济待遇的提升和中文争取官方语言地位,回归后则夹杂着文化保育、经济均衡发展以及建构民主政治等多元诉求。“到了反天星、皇后码头清拆及利东街迁拆等新城市运动的兴起,象征性抗争运动,开始与较有远景的运动筹划产生比较有机的连结。这些新型运动改变了各自孤立的单议题社

运,并将咨询架构、城规程序、甚至社会历史的大论述等,都纳入社运活跃分子可以去展开抗争的范围去。”^[16]应强调的是,香港泛民主派走的路线越来越窄,以前较为关注教育、房屋、福利、市政建设等众多民生议题,现在一味突出讲政治,时而玩拉布,动辄以退场为威胁,路线越来越激进,排斥异己的色彩越来越浓厚。

第五,外在形式较为松散,但仍有一定组织性。香港回归后本土主义运动主要采用由下而上的方式,动员方式更加灵活多变,更善于利用网络平台。同时采用了新的动员方法,如对既有决策、咨询程序进行极度认真地研究与深挖,在公共辩论中挑战既有的身份认同论述,以“本土”为旗帜激发关于“集体记忆”的辩论,深切召唤历史文化。^[17]相对于过去有人组织、有人带领的传统社会运动,当前香港本土主义运动缺乏核心领袖的带领,改变以前的千篇一律的社运模式,更加千变万化、灵活多变。“由于没有领袖、没有人拍板,行动由群众自行提出,自行参与,没有公式可限,是较机动化,非公式化”。^[18]行动时注重多元化手法的运用以及运动质量和效率,靠手法上的创新与激烈程度迫使特区政府增加管治成本,进而迫使其让步。这些使得特区政府难以把握本土主义运动规律的同时,也难以控制本土主义运动的社会秩序,无疑加大了应对新型本土主义运动的难度。

不可否认,香港本土主义运动中提出的某些主张具有一定的合理性。比如,适当考虑香港本土居民的利益,容纳与尊重族群内固有的生活方式,尊重与保护本土族群之中的一些合法价值如荣誉规划、文化仪式等,这些需要予以肯定。香港回归后的本土主义运动在一定程度上提升了香港民众参与政制改革的热情,提升了香港民众保护自身文化价值和经济利益的意识,也促使其追求更高层次的当家作主的民主自治。但越来越封闭化和政治化的香港本土主义运动对香港社会产生巨大的消极性影响,直接影响到香港的发展进程和“一国两制”的顺利贯彻、实施以及中国国家安全。

首先,香港回归后的本土主义运动拖累了

香港经济的可持续发展和城市竞争力的进一步提升。2015年1月,“国际人力资源咨询公司ECA发布一项关于今年最适宜居住地区的调查显示,香港全球排名下跌16位至第33位。”^[19]直接原因在于2014年的违法“占中”已经严重损害投资者的信心,极大破坏了香港的法治权威以及和平城市形象。因一些极端本土主义组织和部分泛民的阻挠,香港特区政府无法顺利实施香港经济发展的长远规划,难以保证香港城市独特的竞争力,以使香港在国际、区域竞争环境已经发生重大变化的现实竞争格局中胜出。

其次,香港回归后的本土主义运动延缓了香港政改进程,增加了香港民主政治发展道路的曲折性。香港政治逐渐两极化,“逢中必反”以及“逢共必反”成为香港反对派的固有思维逻辑,它们使得香港社会日益陷入泛政治化、泛意识形态化的话语分裂,致使香港人无法对自身前途命运进行长远思考和理性对抗。香港极端本土主义政治运动人为加剧了香港社会的政治分歧,增加香港社会政治的不稳定性,阻碍香港政改进程的继续以及香港民主政治的深化发展。

再次,香港回归后的本土主义运动存在撕裂香港社会群体、激化族群矛盾的危险。不同族群对“本土”有着不同的甚至差异很大的想象和认知,不妥协、不宽容的本土主张必定会伤害不同族群的情感与记忆,会引发族群之间的对峙和分裂。切割派、独立派倾向于诉诸种族仇恨的情绪,区隔派经常被切割派和独立派指斥为对本土不够忠诚,本土派之间易于陷入内讧。

另外,香港回归后的本土主义运动影响内地与香港的融合进程,阻碍港人建构合理的身份认同和国家认同。极端的香港本土意识及其本土主义运动引起并激化了香港与内地的矛盾和对立,刻意放大内地人士的缺点,却对其优点视而不见,这无疑加剧了港人对内地同胞的排斥和敌视。“在部分港人歇斯底里时,‘老巢变了’的危机感亦使香港的本土意识渐渐排拒对‘文化中国’和‘经济中国’的认同感”,香港人的

国族认同跟本土身份之间出现了新的断裂。^[20]特别是在婴儿潮一代靠白手起家的香港人与因晋升阶梯被前辈堵塞、缺乏向上流动机会的年轻香港人之间,两代人在本土意识、本土认同等问题上出现较大分歧。有着大中华情结的一代与自视为纯粹香港人的晚辈之间的世代之争,已不仅仅是情绪化层面的意气之争,更影响香港年轻人对国家的政治立场和对自身身份的正确建构,这对香港本土自治以及香港的民主发展会产生不良影响。“新一轮的本土运动风潮,亦可能催化不同年龄层之间的代际冲突……不同世代对本土认同的差异,亦进一步激化香港民主运动的内部矛盾。”^[21]

最后,香港极端本土政治运动不利于“一国两制”的进一步贯彻和顺利实施。虽然不能够将本土主义与分离主义完全画上等号,不能将所有香港本土主义运动均扣上港独帽子,但仍应特别重视港独言论及相关行为。不明香港近代历史的青年学生极易为国内外反华势力所利用,在极端的本土主义的诱惑下进行分裂国土以及颠覆国家的危险言论与具体行为。

三、香港回归后的本土主义运动回归正轨的现实出路

目前香港本土主义运动已陷入本质主义、“自我围城”、分离主义等迷途,既不利于自身的健康发展,也不利于香港社会和中国国家的持续发展。香港本土主义运动要回到理性辩证的正轨,需要认真探寻正确的现实出路。

首先,香港本土主义运动要走出本质主义困境,从反本质主义角度深入反思本土化论述。作为香港本土主义运动的重要社运理念,本土概念充满张力和歧义,具有复杂多元的面孔,它不可能建构成为一个同质化概念。在定义本土时,必须要考虑的问题包括:谁的本土?谁的本土想象?其论述的参照对象又是什么?“本土”包括以下四个重要维度,即相对于“世界”或“全球”的“地方”维度、阶级维度、性别维度以及族群维度。^[22]“就本土化的意涵来说,它应该是一个变动的过程,反本质主义会强调本土化论述过程中的差异性而非要建立一个同构型的场

域。……本土化的过程被多方决定,也就是说,宗教、性别、省籍、教育、年龄等都可以是决定本土化论述差异性的因子。”^[23]然而,少数香港人以某种崇拜“本土性”的方式,视“恐共”、“反中”为独一无二的香港文化,在本土认同上走极端路线,将极端本土意识塑造为地方与国家之间的内在激烈对抗。正如台湾社会运动知识分子夏铸九所强调的,本土认同过头会很危险。因为,“本土化不是一个可以努力以赴的政治理想。深究本土化,就会发现它是不能寄托理想,因为这里面有很落后的东西,举个例子来说,性别歧视,你不能将它本质化。我们需要开放我们自己,去学外来的新东西。”^[24]香港本土主义者尤应反思的是,不能把香港本质化,不要什么东西都是香港的才好,这些容易变成政治操弄的结果。亟需摒弃当前香港本土论述中内在的本质主义二元结构,其本质主义化已经对他者(内地人、内地来港移民和中共等)构成巨大压迫。应以“非传统的、民主的路线”对香港本土论述进行现代性重构,以建构一种批判性的香港本土主义,避免其陷入狭隘民粹化陷阱。

其次,香港本土主义运动要破除其“自我围城”式的封闭性和排外性,需要正确处理好文化本土化与全球化之间的关系。文化的本土化与全球化之间是既对抗又交融的复杂关系。本土既不可能成为人们自我想象的具有“自性”的文化飞地,也不可能成为完全抵抗全球化、不受其影响的场域。德里克正确指出了本土论述的最大脆弱性:“将全球排除在其方针之外,本土面临的头号问题便是在全球化资本操作下它所暴露出的脆弱性……关于本土的兴趣与权力的差异如何以传统的、民主的路线对本土进行重构是非常重要的,但是在资本作用于这些差异使本土却显得更加脆弱,而对于不同看法与兴趣的提倡更加剧了资本与它们的对抗。这一进程中本土变成了当代社会多方面矛盾不断上演的场所。”^[25]香港学者的本土论述较少谈及全球化对本土化的影响以及两者间的互动,缺乏关于殖民主义和本土意识之间矛盾关系的深度见解,反而是固执于纯粹性本土“迷思”,亟需从本

土的神话化以及原教旨主义中解放出来。这导致香港回归后本土主义运动的出场仅以内地、中央为对抗性的他者为视角,缺乏必要的全球化视角下的审视和反思。港人既未在西方国家资本全球化视角下,也未在自身殖民历史视域下深度反思自身本土主义的困境和成效,只是一味地以本土来捍卫自身。然而,历史早已证明,在面对其他文化的影响时,一种当地文化系统急于采取捍卫自身领地的态度,而没有开放学习的胸怀,它是难以存续并发扬光大的。

再次,香港本土政治运动中愈演愈烈的分离主义倾向应得到及时遏制。2004年利东街重建问题引发众多学者、艺术家、媒体工作者以及社运人士的关注。他们从社区网络和地方文化切入,不满特区政府以经济发展优先的地产发展模式,开启了香港城市建设运动的潮流,使得本土文化成为香港社会运动的重要议题。但随着主张摆脱中国情结、突出建立香港主体意识的新兴本土派如人民力量、热血公民等成立,香港本土主义运动中的文化诉求开始被轻视,其政治诉求上升为主导力量。在回归后的香港社会运动演变脉络中,“‘本土’和‘本土化’逐渐演变为一种内涵单一的话语,甚至异化为一种封闭的、排他的和民粹化的政治意识形态。……‘本土论’已经成为新的文化与政治权力结构合法化的一种论述策略。”^[26]“香港自治运动”、“港独”分子将分离主义倾向愈演愈烈,使得香港本土主义运动越来越趋向非理性,如港人的主体性诉求被狭隘地塑造为脱离中国母体的绝对主体性,不切实际地将香港高度自治扭曲为绝对自治,其参与社会运动方式也越来越暴力和激进,等等。

最后,香港政党政治应突破二元政治格局,真正植根本土。香港学者丘梓勤认为,香港本土派为寻得“泛民”的支持,经常以“本土”、“反共”来包装一系列政治纲领,却未能真正回应造成香港当下困境的政治、经济及社会结构原因。反对派政治人物和政治团体借助其掌控的大众

传媒,不惜为激进的本土主义政治运动摇旗呐喊,不断丑化内地人和中共在香港民众中的形象。这加剧和助长了港人在面对香港与内地诸多矛盾时的愤恨。一些港人甚至做出了“歇斯底里的回应:指骂内地游客、对普通话和简体字反感、对内地人的不幸感到幸灾乐祸、主张断绝一切与内地的交往。”^[27]然而,这些民间抗争与真正的本土主义运动有很大的距离。香港当前困局虽受到中国因素的影响,但诸多“争议并不是单单地因为中国而造成,而更是反映世界各地在全球化及资本主义下更深层次的矛盾……中国只是香港当下困局的外衣,最核心的结构力量是来自全球化的资本力量。”^[28]通过排外的政策以及宣扬本地区传统价值,并不能够使香港成功脱困,因其无法打败背后隐藏的全球化资本力量。香港政党政治本土化的真正出路则在于,亟需超越身份认同政治的裂痕,有效融合香港各社会阶层的利益和价值观,积极动员及组织本地人民,深入发展民间网络及力量,正确实施由下而上的类社会组织策略,以彻底突破二元政治格局,做到真正植根本土。

结语

颇具诱惑力和张力的本土主张既切合了当前香港社会日益政治化的社会氛围,也迎合了当前香港青年焦躁而又想独立思考和行动的心理。当前香港本土主义运动产生的复杂影响逐渐显现,且发展趋势不容乐观。这既需要香港民众自身进行深度的理性反思,也需要香港特区政府和中央政府积极引导和具体应对。香港特区政府尤应提升自身的治理能力和执政绩效;排除阻力推行港式国民教育和去殖化教育;与香港民间社会、社运组织积极互动,有效引导和吸纳香港社会运动提出的合理体制外诉求。中央政府则应加快完善“一国两制”制度框架和《基本法》的建设;继续加强港人和内地的对话、沟通和交流;统战方式应在吸纳香港精英的同时注重吸纳香港普通大众;等等。

参考文献:

- [1]罗永生. 告别七一嘉年华:从虚拟自由主义到公民共和论的后殖主体性[M]. 本土论述 2013 -2014 中国因素:本土意识与公民社会. 香港:漫游者文化出版,2015:8.
- [2]吴俊杰. 本土意识是港人抗争的唯一出路[M]. 香港民族论. 香港:香港大学学生会学苑编,2013:42.
- [3]罗永生. 告别七一嘉年华:从虚拟自由主义到公民共和论的后殖主体性[M]. 本土论述 2013 -2014 中国因素:本土意识与公民社会. 香港:漫游者文化出版,2015:14 -15.
- [4]吕大乐. 香港故事不易讲/非历史的殖民地成功故事[M]. 吕大乐. 唔该,埋单!——一个社会学家的香港笔记. 香港:闲人行书局,1997:20 -31.
- [5]孔浩烽. 论说六七,恐左意识底下的香港本土主义、中国民族主义与左翼思想[M]. 罗永生. 谁生的城市?——战后香港的公民文化与政治论述. 香港:牛津大学出版社,1997:89.
- [6]叶刘淑仪. 浅谈香港本土主义[EB/OL]. <http://www.pentoy.hk/時事/y396/2013/07/09/>.
- [7]冯庆想. 香港社会意识的形成与发展——以香港本土意识、国族意识、民主意识为例[D]. 深圳大学硕士学位论文,2015:16.
- [8]林匡正. 香港抗争运动史——挫败的三十年剖析[M]. 香港:次文化堂出版,2014:118.
- [9]林匡正. 香港抗争运动史——挫败的三十年剖析[M]. 香港:次文化堂出版,2014:114 -120.
- [10]吴靛人. The Lilliputian Dream:关于香港民族主义的思考笔记[M]. 香港民族论. 香港:香港大学学生会学苑编,2013:81.
- [11]朱含. 香港回归前后的社会运动和宪制发展[J]. 当代港澳研究,2014(1).
- [12]强世功. 认真对待香港本土意识探索强化国家认同之道[J]. 中国党政干部论坛,2014(5).
- [13]韩珊珊. 从擅闯驻港军营看“港独式”激进运动:特征、原因及危害[J]. 港澳研究,2014(1).
- [14]林匡正. 香港抗争运动史——挫败的三十年剖析[M]. 香港:次文化堂出版,2014:151.
- [15]罗永生. 告别七一嘉年华:从虚拟自由主义到公民共和论的后殖主体性[M]. 本土论述 2013 -2014 中国因素:本土意识与公民社会. 香港:漫游者文化出版,2015:16.
- [16]罗永生. 告别七一嘉年华:从虚拟自由主义到公民共和论的后殖主体性[M]. 本土论述 2013 -2014 中国因素:本土意识与公民社会. 香港:漫游者文化出版,2015:9.
- [17]罗永生. 告别七一嘉年华:从虚拟自由主义到公民共和论的后殖主体性[M]. 本土论述 2013 -2014 中国因素:本土意识与公民社会. 香港:漫游者文化出版,2015:14.
- [18]林匡正. 香港抗争运动史——挫败的三十年剖析[M]. 香港:次文化堂出版,2014:141.
- [19]木白. 香港舆论:“占中”拖累香港竞争力(港澳在线)[N]. 人民日报海外版,2015 -01 -26(03).
- [20]陈志乐. 爱恨交织的中港情意结:香港国族认同的许诺与失落[M]. 本土论述 2013 -2014 中国因素:本土意识与公民社会. 香港:漫游者文化出版,2015:122.
- [21]徐承恩. 城邦述事:香港本土意识简史[M]. 香港民族论. 香港:香港大学学生会学苑编,2013:160.
- [22]刘小新. 后殖民·本土论·左翼思潮——当代台湾理论思潮研究(1987 -2007)[D]. 福建师范大学博士学位论文. 2008(4):91 -92.
- [23]蒋宸厚. 反思民进党式的本土化论述[J]. 蜂报,2004:8.
- [24]夏铸九. 本土认同过了头很危险[J]. 远见杂志,2004:181.
- [25]德里克. 跨国资本时代的后殖民批评[M]. 王宁,译. 北京:北京大学出版社,2004:156.
- [26]刘小新. 后殖民·本土论·左翼思潮——当代台湾理论思潮研究(1987 -2007)[D]. 福建师范大学博士学位论文. 2008(4):90.
- [27]陈志乐. 爱恨交织的中港情意结:香港国族认同的许诺与失落[M]. 本土论述 2013 -2014 中国因素:本土意识与公民社会. 香港:漫游者文化出版,2015:122.
- [28]丘梓勤. 本土政党方兴未艾中国阴霾欲挥不去——从政治结构探讨香港政党本土化的困局[M]. 本土论述 2013 -2014 中国因素:本土意识与公民社会. 香港:漫游者文化出版,2015:132.

(责任编辑:王 利)